Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

2010

Ejercicio 1

VELOCIDAD (km/h)
100 1

En la siguiente gréfica se ha representado la velocidad de una furgoneta de reparto a lo largo de
una manana de trabajo, que finaliza cuando el conductor para a la hora de comer.

(10 puntos)

8h 9h 11h 12k

Observe la gréfica y complete

superficie de la planta?

& ®

90 m

1. Cada cuadradito del eje de abscisas equivale a

2. Cada cuadradito del eje de ordenadas equivale a

3. ¢Cuantas paradas ha hecho antes de ir a comer?

4. ;A qué hora efectud la primera parada? __h _____min.

5. ¢Cuanto durd la primera parada? ___ min.

6. ¢Aquéhoraentré enlaautovia?____h___ min.

7. ¢ A qué velocidad circulé por la autovia?____ km/h.

8. ¢Qué distancia ha recorrido por la autovia? ___

9. ;Cuantas horas esta trabajando? _h

10. ¢ A qué velocidad iba a las 13h 30 min.? km/h.
Ejercicio 2

804

60 I

40 ™\ J

i 0 SREEL D
/. / TIEMPO
10h

km.

a) Observe el solar sobre el que se levanta el edificio de un parking. ; Cuéles son su perimetro y la

13h 14 h

(cada apartado vale 1 punto).

(10 puntos)

(6 puntos)

80 m
" M
40m
120 m
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Pruebas de graduado en ESO

Cantabria

Cientifico Tecnoldgico

PLANTEAMIENTO Y DESARROLLO:

Ejercicio 3

PErimatro: ....wvamvnissavovisssans

Superficie? ez maie s

b) Escriba la expresion algebraica de los coches que han entrado este mes al parking del apartado
anterior si sabemos que han entrado una quinta parte mas de coches que el mes pasado.

c) Si el mes pasado entraron 2.575 vehiculos, ; cuantos coches han entrado este mes?

El litro de gasolina cuesta 0,30 céntimos mas que el de gaséleo. ; Cuanto cuesta cada uno, si por 3
litros de gasolina y 2 de gaséleo he pagado 4,90 euros?

(2 puntos)

(2 puntos)

(10 puntos)

PLANTEAMIENTO Y DESARROLLO:

Solucion:

Un litro de gasolina vale

y un litro de gasoleo vale
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

Ejercicio 4 (10 puntos)

En una determinada marca de yogur viene la siguiente informacion nutricional:

Valor medio por 100g
Valor energético 88 Kcal
Proteinas 344
Hidratos de Carbono 1369
Grasas 199
Calcio 133 mg
Vitamina D 0,6 mg

a) Siun yogur tiene un peso de 125 g y una persona consume 2 unidades al dia, calcule la cantidad de
calcio que toma semanalmente. (3 puntos)

b) Una marca determinada de pan de molde, contiene un 8% de proteinas en una rebanada de 75g.
Compare la cantidad de proteinas de 1 yogur y una rebanada de ese pan. ; Cual aporta mas
proteina? (4 puntos)

¢) Indique si son Verdaderas (V) o Falsas (F) las siguientes afirmaciones. (3 puntos)

Los hidratos de carbono deben ser los nutrientes
mayoritarios en nuestra dieta.

El hombre almacena energia en forma de proteina.

Las vitaminas son indispensables para la vida aunque no
nos aporten energia.

Ejercicio 5 (10 puntos)
La concentracion de sal en un agua del mar es de 38 g/L.

a) ¢Como se puede extraer la sal del agua para que pueda ser utilizada por nosotros? (2 puntos)
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

b) ;0Oué cantidad de agua de mar necesitaremos si queremos obtener 1kg de sal? (3 puntos)

¢) ¢Qué cantidad de sal obtendremos a partir de 3 m® de agua de mar? (3 puntos)

d) Sia unlitro de este agua de mar anadimos un litro de agua destilada, la concentracion de la

disolucion resultante serd aproximadamente {elige la correcta): (2 puntos)
a38glL Q. 76g/L Q. 45g/L Q 27g/L O 19g/L
Ejercicio 6 (10 puntos)
a) Complete con los siguientes términos, el esquema del ciclo del agua. (5 puntos)

EVAPORACION ESCORRENTIA INFILTRACION TRANSPIRACION
CONDENSACION  PRECIPITACION ESCORRENTIA SUBTERRANEA
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

b) En las siguientes preguntas debe elegir la respuesta o respuestas adecuadas y senalarlas
con una.gg (1.25 punto por apartado)

b1) El resultado de la accién humana que no permite que el agua pueda ser utilizada por los
seres humanos ni por el resto de los seres vivos se denomina:

Q Depuracion QO Potabilizacion O Contamninacion Q Esterftizacion

b2) ; Cuales de los siguientes productos, que producen contaminacion de las aguas, provienen
de nuestras casas?
O /nsecticidas O Residuos fecales Q Detergentes Q Pesticidas
b3) ; Cudles de los siguientes productos, utilizados en la agricultura, pueden contribuir a la
contaminacion de las aguas?
Q Pesticidas Q Herbicidas Q Detergentes 0 Residuos radioactivos

b4) El proceso por el cual se eliminan del agua todas las sustancias y microorganismos que
pueden ser perjudiciales para la salud, de forma que pueda ser consumida por todos

Nnosotros.
Q Depuracion Q Esterttizacion QO Potabitizacion O Contaminacion
Ejercicio 7 (10 puntos)
a) Indique si son Verdaderas (¥) o Falsas (F) las siguientes afirmaciones. (3 puntos)

El nifio del columpio tiene energia cinética porque se mueve y energia
potencial al estar a cierta altura

La nina que corre tiene energia potencial al estar en movimiento

El nifio sentado en el banco no tiene energia cinética al estar quieto, pero si
posee energia potencial al estar a cierta altura del suelo.

En nuestra casa tenemos contratada una potencia de 2,2 Kw.
a) Sienla cocina disponemos de una lavadora de 2 KW, dos lamparas de 60 W, una freidora de 1
KW y una batidora de 150 W, ; Que aparatos no podriamos conectar a la vez? (Menciona al
menos 2 posibles respuestas) (3 puntos)
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnolégico

b) Silas dos bombillas estan conectadas una media de 7 horas al dia, calcule cuantos kilowatios-
hora se consumen de energia eléctrica al cabo de un mes de 30 dias. (Ten en cuenta que E=P)

Ejercicio 8

a) Ordene las partes del tubo digestivo desde que se ingiere un alimento hasta que son expulsados

(4 puntos)

(10 puntos)

sus residuos. (4 puntos)
BOCA ESOFAGO INTESTINO DELGADO ESTOMAGO
FARINGE RECTO INTESTINO GRUESO.
1
2
3
4
5
6
7

b) Eliga la opcion mas adecuada para completar los enunciados.

(1 punto por cada item)

oo

Los vasos sanguineos que llevan sangre al
corazon son:

las venas
las arterias
los capilares
Todos ellos

Las células sanguineas encargadas del transporte
del oxigeno y del diéxido de carbono son

Los glébulos blancos o leucocitos.
Los glébulos rojos o hematies.
Las plaquetas

Las células gaseosas

Las células sanguineas encargadas de la defensa
del organismo son:

Las plaquetas.

Las células nerviosas.

Los glébulos blancos o leucocitos.
Los glébulos rojos o hematies.

El intercambio gaseosos imprescindible para
captar el oxigeno del aire, se produce en :

Las fosas nasales.
Los alvéolos.

Las nefronas.

Los bronquios.

Una vez formada la orina, sale al exterior por:

Los riflones.
Los uréteres.
La uretra.
La vejiga

El sistema endocrino esta especializado en
producir

000gOo0000000|0000|0000(00o

Vitaminas.
Hormonas.
Enzimas digestivos.
Todas las anteriores
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Pruebas de graduado en ESO

Cantabria Cientifico Tecnoldgico

Ejercicio 9

renovable?

a) ¢A qué se llama un combustible f6sil? ; Explique si es una fuente de energia renovable o no

b) Clasifique las siguientes fuentes de energia en renovables y no renovables: Petréleo, energia
del viento, energia mareomotriz, energia nuclear, carbon, gas natural, luz solar, energia
geotérmica, energia hidroeléctrica.

(10 puntos)

(3 puntos)

(3 puntos)

Energias no renovables

Energia renovables

c) Como habra oido o leido, uno de los problemas a los que se enfrenta la humanidad es el
calentamiento global causado por el aumento del efecto invernadero.

Indique si las siguientes afirmaciones relacionadas con el efecto invernadero son
Verdaderas (V) o Falsas (F):

(4 puntos)

El efecto invernadero es producido por el diéxido de carbono que hay en la atmésfera.

El efecto invernadero es perjudicial para la vida en la Tierra.

Otros gases como el oxigeno también aumentan el efecto invernadero en la atmdésfera.

Quemar combustibles fésiles contribuye de forma importante al calentamiento global.

El efecto invernadero contribuye a aumentar el agujero de la capa de ozono.

El aumento del nivel del mar sera una de sus consecuencias.

problema.

Disminuir el consumo de combustibles derivados del petréleo, ayudaria a frenar el

La energia nuclear no contribuye al calentamiento global.
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnolégico
Ejercicio 10 (10 puntos)
Indica en el siguiente proceso quimico los reactivos y los productos (2 puntos)

a) "Se produce gas dioxido de carbono, CO,, y vapor de agua, H,O cuando quemamos el gas

butano (C4Hy ) en presencia de oxigeno del aire (O,)"

b) Escribe la ecuacion quimica correspondiente al proceso anterior. (2 puntos)

c) ¢Cual es la composicion atémica del butano (C4Hq)? (2 puntos)

Con frecuencia aparecen en los medios de comunicacion noticias como la siguiente:

Dos adolescentes de Yankton hallados muertos dentro de un garaje

Yankton (2 Enero 2010). Una familia en Yankton desperté en una pesadilla cuando alrededor de las
8:30 de la manana de Ano Nuevo el padre encontré en el garaje de la familia los cuerpos sin vida de
dos adolescentes de 17 afos y 18 afos, uno de ellos hijo de la familia.

La Policia que investiga el caso, trabaja con la hipétesis de una muerte accidental debido a asfixia
por monoxido de carbono ya que se han encontrado niveles muy altos de dicho gas. Un portavoz de
la policfa de Yankton dice que es una situacion horrible que afectara a las familias de los
adolescentes.

d) . De dénde procede el gas monéxido de carbono, causante de la muerte de los adolescentes?
(2 puntos)

e) Quérecomendaciones darfas para evitar muertes como las de la noticia? (2 puntos)
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Pruebas de graduado en ESO

Cantabria

Cientifico Tecnoldgico

Ejercicio 1.-

los que faltan.

En un edificio viven 120 personas, de las cuales 65 son mujeres y 55 hombres. Se sabe
ademas que 42 de estas personas estan casadas y 44 son mujeres solteras.

a).- Complete la siguiente «tabla de contingencia» con los datos anteriores y obtenga

(10 puntos)

(5 puntos)

Casados Solteros

Totales

Hombres

Mujeres

Totales

hombre casado

b).- Calcule la probabilidad de que al elegir al azar una persona del edificio sea un

(5 puntos)
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Pruebas de graduado en ESO

Cantabria

Cientifico Tecnoldgico

Ejercicio 2.-

Elija la opcion correcta en cada enunciado. (1 punto por cada apartado correcto)

1.- Los microorganismos que se alimentan de los cadaveres de los productores y consumidores

reciben el nombre de:
QO Consumidores.
Q Transformadores.
Q Descomponedores.
O Consumidores terciarios.

2.- En la fotosintesis las plantas:
Q Consumen oxigeno.

Q Utilizan glucosa para sintetizar compuestos inorganicos.
Q Consumen oxigeno y liberan CO,.

Q Liberan Oxigeno.

3.- La Falta de Hierro en la dieta produce:

O Anemia.

O Caries dental.
O Colesterol.
O Bocio.

4.- El SIDA se contagia por:

Q Transfusiones de sangre, compartir jeringuillas y besos.

Q Transmision sexual, transfusiones de sangre y aliento.

Q Transmision sexual, transfusiones de sangre y compartir jeringuillas.
Q Transfusiones de sangre, compartir vasos y transmision sexual.

5.- El orden correcto de complejidad creciente en las siguientes estructuras de un organismo

pluricelular es:
Q Organo, tejido, sistema y aparato
Q Tejido, érgano, aparato y sistema
Q Organo, sistema, tejido y aparato
Q Aparato, tejido, organo y sistema

6.-Los deltas son debidos:

Q A los sedimentos que el rio aporta al mar.

O A los torrentes.
O A los vientos.

O A elevaciones del terreno frente a la desembocadura.

7.- Un volcan es:
O Lo mismo que un magma

Q Una manifestacion de la energia externa de la Tierra.

Q Una manifestacion de la energia interna de la Tierra.
O Una montana que se ha formado hace poco.

8.- El conjunto de todas las aguas terrestres se llama:

O Litosfera
Q Hidrosfera
O Biosfera.
Q Troposfera

(10 puntos)
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

9.- La teoria geocéntrica, que estuvo vigente durante siglos:
O Situaba el Sol en el centro del Universo conocido.
O Situaba la Tierra en el centro del Universo conocido.
O Situaba la Luna en el centro del Universo.
O Situaba la estrella polar en el centro del Universo.

10.- El aire es una mezcla de distintos gases y el mds abundante es:
O El dioxido de carbono.
QO El oxigeno.
Q El nitrégeno.
O El ozono.

Ejercicio 3.- (10 puntos)

Este grafico muestra como varia la velocidad de un coche de carreras a lo largo de una pista
llana de 3 km durante su segunda vuelta.

Velocidad Velocidad de un coche de carreras a lo largo de una pista de 3 km
(km/h) (segunda vuelta)
A

180

160

140

120

100

80

60 -

40 -

20 05 15 25

o L 1 L 1 - SN T 3 2 : N . . iy

2 2
T T T T T
02 04 0.6 08 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 3.0

0
fsgmd;,; Distancia recorrida en la pista (km)

a) ¢Cuadl es la distancia aproximada desde la linea de salida hasta el comienzo del tramo recto
mas largo que hay en la pista?

Q 0,5km.

Q 1,5km.

a 2,3km.

Q 2,6 km.

b) ¢ Dénde alcanzo el coche la velocidad mas baja durante la segunda vuelta?
O Enla linea de salida.
O Aproximadamente en el kilémetro 0,8.
O Aproximadamente en el kilémetro 1,3.
O A mitad del recorrido.

c) ¢Qué se puede decir sobre la velocidad del coche entre el km 2,6 y el 2,87
O La velocidad del coche permanece constante.
0 La velocidad del coche es creciente.
O La velocidad del coche es decreciente.
U La velocidad del coche no se puede hallar basandose en este Grafico
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Pruebas de graduado en ESO

Cantabria Cientifico Tecnoldgico

Ejercicio 4.-

a) Calentamos agua en dos recipientes que contienen
cantidades de agua distintas. En el recipiente A hay
menos agua que en B. Las dos fuentes de calor
tienen igual llama y los termémetros de los dos vasos
son iguales. Cuando hierve el agua en cada
recipiente. ; La temperatura de A sera mayor, igual o
menor que la B? Explique la respuesta. (5 puntos)

d) Aqui estan dibujadas cinco pistas:

¢ En cual de estas pistas se condujo el
coche para producir el grafico de velocidad
mostrado anteriormente?

............................ s

S: Linea de salida

o
A
a2

(10 puntos)

20]
| La grafica corresponde a la variacion de
07 \a temperatura de una sustancia inicialmente liquida a
£t una temperatura de 20 °C.
< 4 i 16
H ‘ Tiempo. (min) Se introduce en una maquina frigorifica capaz
E de mantener la temperatura a —20 °C.
10} -
Indique:
-20] .
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Pruebas de graduado en ESO

Cantabria Cientifico Tecnoldgico

Ejercicio 5.-

En A, la sustancia se encuentra en estado

En C, la sustancia se encuentra en estado

b) Latemperatura de fusion de esta sustancia.

d) ¢En queé estado se encontraraen A? ;Y enC?

Resuelva los siguientes problemas, haciendo uso de la proporcionalidad.

a) Transportar una carga de 4 toneladas a 250 km cuesta 50 euros, ¢ Cuanto costara
transportar una carga de 10 toneladas a 120 km?

Elija la proporcion correcta y resuelva el problema obteniendo el resultado:

) 10250 _ x Bj 1290 20 of 4 A0 a0
47120 50 10120 « 250120 x
A B c

b) Un articulo cuyo precio era de 32 euros cuesta en la actualidad 1,76 euros mas caro.
a. ¢Cual es el porcentaje de aumento?

b. Sialafactura se le anade un 18% de IVA. ; Cuanto hay que pagar actualmente?

(1,25 puntos)

(10 puntos)

(5 puntos)

(2,5 puntos)

(2,5 puntos)
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico
Ejercicio 6. (10 puntos)
a) Asigne nombres a las partes del aparato respiratorio del dibujo. (5 puntos}

c¢) De las siguientes enfermedades y trastornos, asigne a cada definicion la que mas se

ajuste. (5 puntos)
apendicitis | Enfisema Hepatitis | Célico nefritico hemofilia
Diabetes | Ulcera gastrica | gripe Infarto de miocardio [ Pulmonia
Enfermedad/Trastorno Definicion

Enfermedad infecciosa que provoca la
inflamacion del higado y la perdida transitoria de
su funcionalidad

Trastorno metabdlico caracterizado por un
aumento de azucar en la sangre

Destruccion de las paredes alveolares producida
fundamentalmente por el tabaquismo, que
produce dificultad para respirar.

Disminucién del riego sanguineo a una zona del
musculo del corazén debido a la obstruccion de
las arterias coronarias y que produce la muerte
del tejido afectado

Herida o erosion en la mucosa del estémago, que
produce dolor, ardor e incluso hemorragias.
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

Ejercicio 7.- (10 puntos)

Aqui se ve una fotografia de una casa de campo con el tejado en forma de piramide

Debajo hay un modelo matematico del tejado de la casa con las medidas correspondientes.

T

4
G
/

i2m

La planta del atico, ABCD en el modelo, es un cuadrado. Las vigas que sostienen el
tejado son las aristas de un bloque (prisma rectangular) EFGHKLMN. E es el punto medio de
AT, F es el punto medio de BT, G es el punto medio de CT y H es el punto medio de DT.
Todas las aristas de la piramide tienen 12 m de longitud.

a) Calcule el area de la planta del atico ABCD. (5 puntos)
El area de la planta del atico ABCD esigual @ ..........occovninninnene m2

b) Calcule la longitud de EF, una de las aristas horizontales del bloque. (5 puntos)
La longitud de EF esiigual a .......c.cccecvvivinnnnnnn m

http://www.mecd.gob.es/educacion-
mecd/areas-educacion/sistema-

: GOBIERNO educativo/ensenanzas/aprendizaje-
N de largo-vida/pruebas-libres/prueba-libre-
f s MINISTERIO *J CANTABRIA eso.html
e DE EDUGACION, GULTURA )
@ - Y DEPORTE CONSEJERIA DE EDUCACION, http://www.mecd.gob.es/educacion-
i CULTURA Y DEPORTE

mecd/areas-educacion/comunidades-
autonomas.html

©Ediciones Paraninfo Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz




Pruebas de graduado en ESO

Cantabria Cientifico Tecnoldgico

Ejercicio 8.-

a) Indique si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones: (2 puntos)

(10 puntos)

El trabajo y la energia se miden en las mismas unidades.

Un cuerpo en reposo no tiene energia potencial gravitatoria.

La energia cinética de un cuerpo depende de la altura sobre el suelo.

La energia cinética de un cuerpo depende de la masa del mismo.

En la caida de un cuerpo la energfa potencial gravitatoria se transforma en
energia cinética

Inercia, Tercera Ley de Newton,

b) La energia potencial de un cuerpo depende (senala la respuesta correcta) (7 punto)

O De sumasay no de la altura en que se encuentra.
Q De la altura en la que se encuentra, pero no de su masa.
Q De sumasay de la altura en que se encuentra.
Q De la velocidad que lleve el cuerpo.

c) Relacione los siguientes conceptos con las definiciones dadas (4 puntos)

Presion atmosférica, Peso.

Definiciones

Conceptos

Fuerza con que la Tierra atrae a los cuerpos

con él.

Presion que ejerce el aire sobre los cuerpos en contacto

Cuando se produce una interaccion entre dos cuerpos la
fuerza que ejerce el primero sobre el segundo, es de
igual magnitud y de sentido contrario a la que ejerce el
segundo sobre el primero.

Tendencia de los cuerpos a conservar su estado de
reposo 0 movimiento.

d) ; Qué direccion y sentido tiene la fuerza de rozamiento? Senale la respuesta correcta.

Q Tiene la misma direccion del movimiento pero de sentido contrario.
O Tiene el mismo sentido del movimiento pero de direccion contraria.

(7 punto)

Q Tiene igual direccion y sentido que el movimiento.

e) Se tira de un cuerpo de 100 kg con una fuerza constante de 200 N paralela al suelo. El
objeto se mueve con movimiento rectilineo uniforme ; Cuanto vale la fuerza de rozamiento

entre el objeto y el suelo?

(2 puntos)
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

Ejercicio 9.- (10 puntos)

a).- Antes de iniciar la marcha, las ruedas de un coche contienen aire a una presion de 1,2
atmosferas y estan a 27 °C. Al cabo de unos kildmetros las ruedas registran un ligero aumento
de temperatura. Si el volumen de las ruedas no ha variado, indique si la presién dentro de las
ruedas sera: (2 puntos)

U Mayor que la presion inicial.

U Menor que la presion inicial

U La presion de las ruedas antes y después se mantiene constante.

b).- Clasifique los siguientes sistemas en: mezclas heterogéneas, disoluciones, sustancias
puras compuestas o sustancias puras simples. (3 puntos)

CeCe @ €@ @ €
et €@ %ofe
%
¢

Ol

* QIO
6 @ Cccgc

CNCNC

¢).- Indique si los siguientes cambios son FISICOS o QUIMICOS. (3 puntos)

CAMBIO

Disolvemos sal en agua y deja de verse.

La leche se convierte en yogur

Quemamos un papel

Hervimos el agua y aparece el vapor de agua
Calentamos una barra de hierro hasta que se funde
Fermentando el mosto aparece el vino.

d).- En un recipiente que contiene aire introducimos unos clavos de hierro, a continuacién
cerramos el recipiente. La masa del sistema es 650g. Al cabo de un cierto tiempo volvemos a
observar el sistema, los clavos se han recubierto de una capa de éxido. Si volvemos a pesar el
sistema, éste pesara: (2 puntos)

U Mayor de 650q.

U Menos de 650 g.

Q 6504q.

U Faltan datos para poder dar una respuesta.
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Pruebas de graduado en ESO

Cantabria

Cientifico Tecnoldgico

Ejercicio 10.-

a) Los residuos se clasifican en domiciliarios, comerciales, sanitarios, industriales y de
demolicion. Clasifique los siguientes residuos en el grupo mas adecuado: Cartones de
embalaje, sofa viejo, medicinas caducadas, aceite del motor del coche, vendas y gasas
de un hospital, lavabo roto, escombros de una obra, peladuras de patata.

(10 puntos)

(3 puntos)

b)

Tipo de residuo

Residuos

Domiciliario

comerciales

sanitarios

Industriales

de demolicion

2Alguno de ellos podria ser peligroso si no se depositara de forma controlada? ; Por
qué?

c) Elija la opcion correcta:

(7puntos)

Las materias primas:

Son el papel, el vidrio y el plastico.
Sirven para preparar materiales.
Se extraen siempre del petréleo.

Vidrio
La mayor parte de los residuos urbanos esta Plasticos
formada por: Metal

Materia organica

¢ Qué significa la llamada consigna de las
"3-R" para afrontar el problema de los
residuos?

Reformar, reutilizar, reciclar.
Reducir, reestructurar, reciclar.
Reducir, reutilizar, reciclar
Revisar, retocar, reciclar.

¢ Con cuéles de estos objetos podremos
obtener papel si se someten a un proceso de
reciclado?

Bolsa de plastico

Envase de carton

Huesos de pollo

Mondas o cascaras de fruta
Cuaderno

Botella de vino

¢ Con cuales de estos objetos podremos
obtener Compost si se someten a un
proceso de reciclado?

Cascaras de frutas
Restos de comida
Trozo de pan

Caja de carton
Vaso roto

La contaminacion del suelo por metales
pesados se puede reducir:

Controlando la produccion industrial y
extrayéndolos de las aguas residuales.
Evitando salir al campo.

Regandolo

El plomo y el cadmio son dos metales
pesados que

00000 Oo0000oO0C0000 00000000000

Aumentan la vegetacion.
Contaminan el suelo.
Benefician el desarrollo de las plantas
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

2011

[ Actividad 1: Las monedas (10 puntos)

Dos amigos tienen 15 monedas, unas son de 50 céntimos y otras de 2 €. En total tienen
21 €. ; Cuantas monedas tienen de cada clase?

Solucién: [: monedas de 50 céntimos

[ |monedas de 2 euros.

[ Actividad 2: El agua en el planeta Tierra. (10 puntos)

El volumen de agua total en el planeta Tierra es de unos 1.400 millones de kilometros ctibicos.

Los % de toda el agua del planeta Tierra es agua salada y el resto es agua dulce.

La mayor parte del agua dulce, los ; , la constituyen el hielo y nieve de los casquetes polares y los

glaciares. El resto esta formado por el agua subterranea, el agua de los lagos y rios y de la
atmosfera.

Son los rfos, lagos y las aguas superficiales las que se ha utilizado tradicionalmente el hombre
para proveerse de agua aunque solo una parte de cada veinte del agua dulce esta en los rios,
lagos o son aguas superficiales.

En principio el agua dulce disponible es suficiente para abastecer a los mas de 6.500 millones de
habitantes del planeta y el problema es que esta agua dulce no esta equitativamente distribuida por
todo el planeta.

Hoy se considera que la cantidad minima de agua para cubrir las necesidades basicas de una
persona es de 50 litros diarios. Y se considera la cantidad de 100 litros por persona y dia como
necesaria para un estandar de vida aceptable.
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Pruebas de graduado en ESO

Cantabria Cientifico Tecnoldgico

a) ¢Queé fraccion del agua constituye el agua dulce?

b) ¢Cuantos kilémetros cubicos de agua salada hay en la Tierra aproximadamente?

c) ¢Qué fraccion del total del agua del planeta representa el agua en forma de hielo y
nieve que hay en los casquetes y en los glaciares?

d) ¢Cuantos metros cubicos de agua gastaria la humanidad diariamente si cada
persona usara la cantidad minima necesaria para sus necesidades basicas? (Ten
en cuenta una poblacion total de 6500 millones de personas) (3 puntos)

(2 puntos)

(2 puntos)

(3 puntos)

DE EDUCAGION, GULTURA

_—
: g;é MINISTERIO
@ _ Y DEPORTE

GOBIERNO
de
CANTABRIA

CULTURAY DEPORTE

CONSEJERIA DE EDUCACION,

http://www.mecd.gob.es/educacion-
mecd/areas-educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-
largo-vida/pruebas-libres/prueba-libre-
eso.html
http://www.mecd.gob.es/educacion-
mecd/areas-educacion/comunidades-
autonomas.html

©Ediciones Paraninfo

Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz




Pruebas de graduado en ESO

Cantabria

Cientifico Tecnoldgico

| Actividad 3: Un viaje por carretera.

(10 puntos)

Tenemos el siguiente mapa de carreteras que esta a una escala 1: 5.000.000. y queremos

hacer un viaje de Madrid a Zaragoza.

[#-52] \
V4 )
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El'Burgo*
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Coca® R
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a Grafja
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ey
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Calatayud

Daroca®.
distancia Madrid-Zaragoza
6.5cm

SN T
/f

tv;:.\\
S
Zaragoza .

Teruel®

escala 1:5000000'

a) Teniendo en cuenta la escala del mapa y la distancia senalada en el mismo ;Cual
ser4 la distancia real en kilometros entre Madrid y Zaragoza?

b) Sisale de Madrid a las 13h del martes, 24 de mayo y lleva una velocidad media de
106 km/h, a ; qué hora exactamente llegara a Zaragoza? (debes indicar al menos la

hora y los minutos a los que llega).

Teniendo en cuenta la tabla del consumo de gasolina
del vehiculo que llevamos y suponiendo que circula a

15

14

-consumo én litros-de gasoling

(2 puntos)

(4 puntos)

. . . . . C Ji ,/
la velocidad media indicada en el apartado anterior. 13| Por¢2d@ 00kmrecorridos §s
. i i o
. . . ., . i 71 i 71 i J H H /’e//' |
¢) ¢Cuanto litros de gasolina se consumiran en el " R B g
viaje? Y cuanto costaran, si el litro estd a 1,30 " e e e ’/'1
euros? 4 puntos : e
@p ) : o /
7 T I i
b e P
. velocidad enkm/ih
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Pruebas de graduado en ESO

Cantabria

Cientifico Tecnoldgico

[ Actividad 4: Resultados de la prueba.

(10 puntos)

Los resultados de 250 alumnos que se han presentado a la prueba del ambito cientifico-
tecnolégico para la obtencion del titulo de graduado en secundaria se reflejan en la tabla

frecuencia

siguiente:

Calificacion 112 |3 4 5 6 7 8 9 10

N° de alumnos 5 19 [10 |12 |40 |50 |60 [35 |15 [14

a) Determina la moda, mediana, media. (3 puntos
SOLUCIONES

b) Representa esta tabla en un diagrama de barras.

(4 puntos)

c) ¢Qué porcentaje de alumnos no superd la prueba?

calificaciones

(3 puntos)
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria

Cientifico Tecnoldgico

[ Actividad 5: El recibo de la luz.

{10 puntos)

abonadas por una familia.

b
60
[ o
8% 55
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El siguiente grafico muestra las facturas de la luz correspondientes a tres fechas diferentes

a) Halla el % de subida experimentado por el recibo
de la luz desdejulio de 2007 hasta enero de 2011.

b) Explica 3 medidas de ahorro energético que puedes realizar en tu casa. (3 puntos)

c) De las fuentes de energia siguientes, clasificalas en renovables y no renovables:

(4 puntos)

(3 puntos)

Energia solar, energia hidraulica, petréleo, energia mareomotriz, carbon, gas
natural, energia edlica, energia de la biomasa, energia nuclear, geotérmica.

Fuentes renovables

Fuentes no renovables
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Pruebas de graduado en ESO

Cantabria

Cientifico Tecnoldgico

[ Actividad 6: El agua mineral. (10 puntos)

Desde 1828, en que el agua de Solares es declarada Agua Mineral de Utilidad Publica, el
histérico manantial con un caudal de 2000 millones de litros al afo se convierte en baluarte
de progreso y modernidad, ofreciendo sus cualidades minero-medicinales tan beneficiosas
tanto para el aparato digestivo como para las afecciones de rifién. También como sedante
y ténico del sistema nervioso. El analisis quimico del agua es el siguiente:

ANALISIS QUIMICO en mg/L
Bicarbonatos 250,6 Magnesio 17.7
Sulfatos 36,2 Sodio 80,9
Cloruros 139,0 Potasio 2.3
Fluoruros 0.1 Silice 8.3
Calcio 75.3 T2 in situ 29,8°C

a) Clasifica los componentes que estan formados por un solo atomo y varios atomos.

(2 puntos)

Un atomo

Varios atomos

b) ¢Qué concentracion en cloruros expresada en g/L tiene este agua? (3 puntos)

c) Calcula los miligramos de bicarbonato que ha consumido una persona que bebe un
vaso de este agua .(considerar que un vaso tiene un volumen de 250 mL)

d) Silas necesidades de magnesio de una persona son de 0,5 gramos al dia. ; Qué
aporte de magnesio hace una persona que bebe 2 litros diarios? (3 puntos)

(3 puntos)
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

[ Actividad 7: Las fuerzas.

(10 puntos)

Sobre el bloque de |a figura, actian las fuerzas indicadas.

F2=250N

F;=375N

A

a) Completa los huecos con estas palabras:

>
Fi= 125N

{6 puntos)

I anulan  contrario derecha  izquierda

eqLilibrio  sentido |

la quetiene sertido ala ...............eeees

GUBIPOeStE BN yovvvvsroons

b) Hallar la resultante de las fuerzas implicadas.

De las fuerzas que actuan sobre el cuerpo, % YK tienen el mismo ............o ¥
B -Semtid0%: s v s s i i
Si se consideran positivas las que tienen sertido hacia la .................... ¥ negativa

El resultado indica que las fuerzas implicadas se ................... yporlotanto el

{4 puntos)

FR = + + =
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Pruebas de graduado en ESO

Cantabria

Cientifico Tecnoldgico

| Actividad 8: Los alimentos, nuestra fuente de energia y nutrientes.

(10 puntos)

En el metabolismo de los siguientes alimentos se producen los siguientes valores de

Energia:
ALIMENTOS kcal ( por cada 100g)
Acelgas 20
Atun 255
Garbanzos 320
Manzana 58
Pan 252
Patatas 94

a) Calcula la Energia (expresada en kilocalorias ) que proporcionaria el siguiente

menu :
MENU:
b) 100 g de patatas
c) 100 g de acelgas
d) 125 g de atin
e) 75 gdepan
f) 200g de manzana

b) Indica dos alimentos ricos en:

e Proteinas.:

(6 puntos)

(4 puntos)

e Hidratos de carbono:

e Vitaminas:

e Fibra:
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Pruebas de graduado en ESO

Cantabria Cientifico Tecnoldgico

[ Actividad 9: EI corazon.

{10 puntos) |

Relaciona los nombres siguientes de las partes del corazon con los numeros del dibujo:

PriHoRar

vena cava superior, vena cava inferior, arteria aorta, arteria pulmonar, eras
pulmenares. ventriculo izquierdo, ventriculo derecho, aurfcula izquierda, aurfcula

derecha, valvula tricuspide, valvula mitral, vahuHtas-detas—aHoHas—acHicay

6.- |vdlvulas de las arterias
adrtica y pulmonar

7.-

8.-

9.-

10.-

11.- |venas pulmonares

12.-
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Pruebas de graduado en ESO

Cantabria Cientifico Tecnoldgico

[ Actividad 10: La e

volucion de las especies. (10 puntos) |

enunciada por J.P:
Darwin.

Lamarck.

b) En cada uno

Las dos teorias que explicaron la evolucion de las especies fueron la teoria lamarckista,

a) A continuacion se presentan dos textos correspondientes uno a Darwin y otro a

Después de leerlos, indica a quién pertenece cada texto.

Texto 1: "En todo animal el uso mas frecuente y sostenido de un organo cualquiera,
lo fortalece poco a poco, lo desarrolla, lo agranda y le da una potencia proporcional
a la duracion de este uso, mientras que la falta constante de uso de tal organo lo

debilita sensiblemente, lo deteriora, reduce progresivamente sus facultades y acaba
por hacerlo desaparecer.”

Texto 2: "Cualquiera que pueda ser la causa determinante de toda diferencia ligera
acaecida entre un descendiente y su ascendiente -causa que siempre debe existir- ,
tiene su origen en la acumulacion constante, mediante la seleccion natural, de las
diferencias de conformacion mas ventajosas y ttiles que sean las mas esenciales

teoria de la SELECCION NATURAL o DARWINISMO. (6 puntos)

Lamarck y la teorfa darwinista o de la seleccion natural de Charles

(4 puntos)

Autor:

para la supervivencia de cada especie.”

Autor:

de los bloques siguientes selecciona la afirmacion que mejor recoja la

=]

La funcion crea el érgano: es decir, si un 6érgano hace falta, aparece,
debido a ese afan de adaptacion de los seres vivos.

La variabilidad genética en una poblacién se debe a la existencia de
mutaciones genéticas. Y algunas de estas mutaciones producen
cambios que mejoran la capacidad de adaptacion del individuo.

El uso continuado de un érgano lo desarrolla y el desuso lo
degenera.

Los organismos mejor adaptados producen una mayor descendencia
que los peor adaptados

Cambios en el medio suponen la desaparicion de especies peor
adaptadas a las nuevas condiciones ambientales.

Los caracteres adquiridos a lo largo de la vida de un individuo se
transmiten a su descendencia.
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

2012

I Actividad 1. La panificadora

puntos]

icuantos empleados son necesarios? [5 puntos]

a) En una panificadora la subida salarial de los empleados en los Gltimos dos afios ha sido de
3%y 2%. ¢ Cudnto cobra actualmente un empleado que cobraba 1600 € hace tres afios? [5

b) Para un pedido se necesitan 15 empleados trabajando 12 horas. Para hacerlo en 10 horas
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria

Cientifico Tecnoldgico

Actividad 2. Accidentes de bicicleta

son las de la tabla adjunta:

edad. [4 puntos]

Segun datos de la Direccion General de Tréfico, las victimas
de accidentes entre conductores de bicicletas en el afio 2010

a) Haga un histograma con los datos de heridos graves por

Afios de edad Muertos Herklog
graves
De0ad 0 1
De5a9 0 2
De10a 14 0 12
De15a 19 1 19
De 20a24 1 2
De 25a29 1 11
De30a 34 5 20
De 35239 7 21
Ded0add 3 18
Ded45a49 6 41
De50a54 2 29
De 55a 59 4 22
De 60 a 64 8 17
De 65 a 69 5 16
De70a74 0 9
Mas de 74 5 13
Total 48 253
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

b) Calcule la edad media de las victimas mortales. [4 puntos]

c) De entre los heridos graves, calcule la frecuencia relativa de que su edad esté entre 30 y 34 afios
(expresar la frecuencia en %). [2 puntos]

Actividad 3. La Mezcla de café

En una cafeteria mezclan dos marcas de café, una de 7 €/Kg. y otra de 9,5 €/ Kg. El encargado
quiere preparar 20 Kg de una mezcla de los dos cuyo precio sea de 8 €/Kg. ¢Cuénto debe poner
de cada clase?

[Este ejercicio se debe resolver usando ecuaciones. El planteamiento de las ecuaciones
correspondientes al enunciado vale 4 puntos. La resolucién de dichas ecuaciones vale 6

puntos].
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

Actividad 4. Dimensiones de una casa

En un terreno rectangular de 80 m de largo por 30 metros de ancho se quiere construir una
casa, de 2 plantas, de 20 m de largo y 10 m de ancho, ademés de una piscina circular de 5 m de
radio. En el resto del terreno se quiere plantar césped. Calcule:

a) El drea total de la casa [3 puntos]

b) El drea de la piscina [3 puntos]

c) Eldreadel terreno con césped [4 puntos]
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

Actividad 5. Un ciclista

Un ciclista va de una ciudad a otra. En su primera hora de viaje recorre un tercio de la distancia
total; en la segunda hora, las dos quintas partes; y en la tercera, los 32 Km restantes.

a) éQué distancia hay entre las dos ciudades? [8 puntos]

b) ¢Qué distancia recorre en la primera hora ? ¢Y en la segunda? [2 puntos]

| Actividad 6. Circuito eléctrico

a) Dibuje un circuito que consista en dos resistencias en paralelo, de 200 y 300 Q, conectadas a un
generador de 12 V. [4 puntos]
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b) Calcule la resistencia equivalente. [4 puntos]

¢) Calcule la intensidad total que pasa por el circuito. [2 puntos]

I Actividad 7. Elementos y compuestos quimicos

Dadas las siguientes sustancias, NH3, O,, Ni, HNO; y HCl:
a) Clasifiquelas en elementos y compuestos. [4 puntos]

b) Defina elemento y compuesto. [4 puntos]

c) De entre los siguientes elementos, indique cudles son isétopos entre si, razonando la respuesta

[2 puntos]
7 58 . 60 , 60 4
255 Ni 29 V1 23 Vi 30 Vi
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

Actividad 8. El aparato respiratorio

A continuacidn, se muestra el dibujo del aparato respiratorio para que conteste a las preguntas:

a) Complete la siguiente tabla indicando el nombre de la estructura que corresponde a cada

nlmero. [8 puntos]

Al W] N -
Co| N O U

b) ¢Cdmo se denomina el proceso mediante el cual el aire del exterior que entra por la nariz

hace todo el recorrido hasta llegar a los pulmones? [2 puntos]

K

Py e

GOBIERNO
. de
— MINISTERIO CANTABRIA
DE EDUCACION, GULTURA
4 é Y DEPORTE CONSEJERIA DE EDUCACION,

CULTURAY DEPORTE

http://www.mecd.gob.es/educacion-
mecd/areas-educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-
largo-vida/pruebas-libres/prueba-libre-
eso.html
http://www.mecd.gob.es/educacion-
mecd/areas-educacion/comunidades-
autonomas.html

©Ediciones Paraninfo

Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz




Pruebas de graduado en ESO

Cantabria Cientifico Tecnoldgico

Actividad 9. La célula

En el esquema que tiene a continuacion se representa la estructura de una célula. Conteste a las

siguientes preguntas:

a) ¢Cree que esta célula puede pertenecer a un vegetal o a un animal? ¢ Por qué? [2 puntos]

b) Asocie cada organulo con su funcién y localizalo en el dibujo asignandole un nimero y una letra.
Fijese en el ejemplo del dibujo (6 H). [8 puntos]

Organulos Funciones
1. Centriolos A. Separa la célula del medio externo
2. Ribosomas B. Produce energia mediante la respiracion celular
3. Aparato de Golgi C. Preparay secreta sustancias
4. Lisosoma D. Sintetiza proteinas
5 Mitocondria E. Controla el re‘p‘arto equitativo del material genético
durante las divisiones celulares
6. Reticulo endoplasmatico rugoso F. Realiza la digestion de moléculas grandes
7. Reticulo endoplasmatico liso G. Sintetiza lipidos
8. Nucleo H. Transportay almacena proteinas
9. Membrana plasmatica I. Almacena material genético
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

Actividad 10. Test de Geologia

Elija la respuesta correcta a cada una de las preguntas del siguiente test. Si se equivoca, tache con
una X la respuesta NO vélida. [Cada acierto = +1. Cada fallo = -0,2]

1) 6)
2) 7)
3) 8)
4) 9)
5) 10)

1) ¢ Cudl es el agente externo principal que acta en una zona determinada?
a) el clima
b) el tipo de roca
c) la disposicion de los materiales
d) la energia solar

2) El conjunto de seres vivos de la misma especie que habita en un ecosistema se llama:
a) biotopo
b) comunidad
¢) poblacidon
d) ecosistema

3) Los consumidores terciarios, como las hienas, se llaman también:
a) productores
b) descomponedores
c) depredadores
d) superdepredadores

4) El conjunto de accidentes geograficos de la superficie terrestre: montafias, laderas, valles,
mesetas, etc., constituyen:

a) el paisaje

b) la topografia

c) la diagénesis

d) el relieve

5) En una zona de subduccion:
a) se crea nueva litosfera ocednica
b) se destruye la litosfera ocednica
¢) ni se crea ni se destruye litosfera
d) no hay actividad sismica ni volcénica
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

6) La litosfera es:
a) una zona semifundida donde existen corrientes de conveccion
b) lo mismo que la corteza ocednica
¢) una capa sélida situada por encima de la astenosfera
d) una zona del manto terrestre

7) Se corresponden con los bordes constructivos de las placas litosféricas:
a) las zonas de subduccién
b) las dorsales ocednicas
c) las fosas ocednicas
d) las cordilleras como el Himalaya

8) Se corresponden con los bordes destructivos de las placas litosféricas:
a) las zonas de subducciéon
b) las dorsales ocednicas
¢) los Rift Valley como el de Africa Oriental
d) los mares como el Mar Rojo

9) Se corresponden con las zonas de subduccion:
a) las fosas ocednicas
b) las dorsales ocednicas
c) los bordes constructivos
d) los mares como el Mar Rojo

10) Estd fragmentada en placas:
a) la astenosfera
b) la litosfera
c) el manto
d) la deriva continental

DNI n2

Firma:
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2013

Actividad 1. Fisica: cambio de estado.

Al calentar un cierto sdlido se ha obtenido la siguiente grafica:

Temperatura (°C)

I -

1.000 2.000
Energia (])

b) ¢ A qué temperaturas la sustancia realiza los cambios de estado?

¢) ¢ Cudl es la energia consumida en el primer cambio de estado?

e) ¢De qué sustancia se trata?

Responda a las siguientes cuestiones (10 puntos en total. 2 puntos cada uno}

a) ¢ A qué temperatura estaba la sustancia en el momento de iniciar el proceso?

d) ¢Qué nombre reciben los cambios de estado que experimenta la sustancia?

3.000
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Actividad 2. Probabilidad |

Extraemos tres cartas de una baraja espafiola: halle la probabilidad de obtener tres ases. (La
baraja espafiola tiene 40 cartas, 4 de ellas son ases). [5 puntos]

[ Actividad 3. Ecuaciones

Los tres lados de un tridngulo rectdngulo son nimeros enteros consecutivos. Averigiie dichos
lados. (5 puntos]
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria

Cientifico Tecnoldgico

Actividad 4. Sistema de ecuaciones

los intereses son de 1.040 €.

Tenemos en un banco 10.000 €. Una parte del dinero estd en una cuenta en la que dan un interés
del 9% anual. El resto estd en otra cuenta al 11% anual. Calcule esas dos cantidades sabiendo que

[Este ejercicio se debe resolver usando ecuaciones. El planteamiento de las ecuaciones
correspondientes al enunciado vale 6 puntos. La resolucion de dichas ecuaciones vale 4 puntos].
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Actividad 5. Geometria

Una lata de refresco tiene 3 cm de radio y 11,5 cm de altura. Queremos echar el refresco en un
vaso de 3,5 cm de radio y 10 cm de altura. Calcule:

a) El volumen de la lata de refresco {4 puntos]

b) El volumen del vaso {4 puntos]

¢) Explique de forma razonada si cabrd todo el refresco en el vaso [2 puntos]
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Actividad 6. Proporcionalidad

Un vinicultor recogié en la campana pasada 180 toneladas de uva, pero este afio prevé recoger un
20% mas.

a) ¢Cuantas toneladas espera cosechar este ano? [4 puntos]

b) En un dia de vendimia, para la recogida de la uva se necesitan 150 empleados trabajando 6
horas. ¢ Qué tipo de proporcionalidad es la relacion entre horas y empleados, inversa o directa?
Justifique su respuesta. [3 puntos]

¢) Teniendo en cuenta los datos del apartado b, i cudntos empleados se necesitardn para hacer el
trabajo en sélo 2 horas? [3 puntos]
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

| Actividad 7. Circuito eléctrico

generador de 10 V. [2 puntos]

b) Calcule la resistencia equivalente. [4 puntos]

¢) Calcule la intensidad total que pasa por el circuito. {2 puntos]

d) Calcule la potencia total consumida por el circuito. [2 puntos]

a) Dibuje un circuito que consiste en dos resistencias en serie de 50 Q cada una, conectadas a un
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| Actividad 8. Elementos y compuestos quimicos

Dadas las siguientes sustancias: Ny, H,0, Fe, y SiO, responda:

a) Clasifique las sustancias en elementos y compuestos. {4 puntos]

b) Sefiale el nimero de protones, electrones y neutrones del siguiente atomo: [4 puntos]

58 P
25 VI

c) Defina qué es un isétopo. [2 puntos]
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Actividad 9. Biologia: Anatomia |
Identifique los huesos del cuerpo humano sefialados [10 puntos en total, 0,5 cada acierto]
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@ ()
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Pruebas de graduado en ESO

Cantabria Cientifico Tecnoldgico

Actividad 10. Biologfa: La célula

Observe el esquema de la célula que tiene a continuacién y conteste a las preguntas:

a) Complete |a siguiente tabla indicando el nornbre del organulo que corresponde a cada numero

{7 puntos]

1 5
2 6
3 7
4

b} Indique la funcion de tres organulos presentes en esta célula. {3 puntos]
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| Actividad 11. Geologia

1)

2)

3)

4)

5)

6)

Elija la respuesta correcta a cada una de las preguntas del siguiente test. [Cada acierto = +1. Cada
fallo =-0,2. Si se equivoca, tache con una X la respuesta NO vdlida].

1) 6)
2) 7)
3) 8)
4) 9)
5) 10)

Los depdsitos de materiales arrastrados por un glaciar se denominan...
a) morrenas
b) meandros
c) tombolos
d) depdsitos fluviales

El factor principal que determina el tipo de agente externo que actuara en una
zona determinada es...

a) el tipo de roca

b) el clima

c) la disposicion de los materiales

d) los minerales

En los meandros se produce una erosién en la parte externa porque...
a) la sedimentacidn es muy pequefia
b) el agua essalada
c) el agualleva una mayor velocidad
d) estamos en el curso medio

Las rocas de una dorsal oceanica son...
a) las mas antiguas del planeta
b) graniticas
c) sedimentarias
d) muy jovenes

El conjunto de accidentes geograficos (montafas, laderas, valles, mesetas...) forman...
a) latopografia
b) el relieve
c) elclima
d) la diagénesis

El magma es un liquido a alta temperatura que origina rocas por solidificacion al enfriarse. Estas rocas...
a) son sedimentarias
b) son metamérficas
¢) en superficie son volcanicas y en profundidad son pluténicas
d) son marmodreas
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

7) Los dorsales oceanicos son...
a) valles de gran longitud
b) cadenas montafosas subterraneas
c) llanuras
d) volcanes

8) Superado el limite de elasticidad, la corteza terrestre se rompe repentinamente en un...
a) maremoto
b) cono volcanico
c) terremoto
d) rift mediooceanico

9) Llamamos litosfera a...
a) una caparigida e indeformable, la mas externa de la tierra
b) una capamas interna, pegada el nucleo de la tierra
c) elnucleo
d) una capavegetal y arborea de la tierra

10) Las medidas mas precisas nos indican que nuestro planeta tierra es...
a) un circulo
b) un esferoide sin ningun achatamiento
¢) un esferoide achatado por los polos
d) una esfera perfecta

DNI/ NIE n2

Firma:
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Pruebas de graduado en ESO Cantabria Cientifico Tecnoldgico

Actividad 1.

3m

4m

b) Si la habitacion tiene 2,3 m. de altura, ¢cudl es su volumen? [4 puntos]

a) Calcule el area de una habitacion, cuya planta tiene la forma y dimensiones de la figura [6 puntos].

Actividad 2.

totalmente en la pintura? Razone matematicamente su respuesta. [10 puntos]

Un bidén de pintura de forma cilindrica, de 32 cm de altura y 30 cm de didmetro de la base, estd lleno en sus
tres cuartas partes. En su interior se ha caido un pincel de 40 cm de largo. ¢Cree que se habrd sumergido
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Cantabria Cientifico Tecnoldgico

[ Actividad 3.

a) 60 Kg y 165 cm

b) 80Kgy 170 cm

c)50Kgy 1.70m

d)90 kgy 1.60 m

e)110kgy 1.70 m

Sabiendo que la férmula del indice de masa corporal de un adulto es:

iNDICE DE MASA CORPORAL CATEGORIA

Por debajo de 18.5 Por debajo del peso
18.5a249 Saludable
2502299 Con sobrepeso
30.0a39.9 Obeso

Mas de 40 Obesidad moérbida

Calcule el indice de masa corporal y clasificalos por categorias, los siguientes casos [2 p. cada uno]:

peso(kg)
altura?(m)

IMC =
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I Actividad 4.

a ) Dibuje un circuito que consiste en una bombilla de resistencia eléctrica de 1100 Q y estd conectada a

un generador. [5 puntos]

b) Determine la tension a la que estd conectada la bombilla cuando por ella circula una intensidad de

corriente de 0,2 A. [5 puntos]
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| Actividad 5.

a) En un maratén han tomado la salida 1155 corredores. Durante la prueba han abandonado
2/7 de los corredores écuéntos han llegado a la meta? [5 puntos]

b) En un maratén han llegado a la meta 990 corredores , 6/7 de todos los que tomaron la salida.
éCudntos corredores tomaron la salida? [5 puntos]

[ Actividad 6.

Este afio, la edad de Isabel es el triple que la de su hermano Antonio; dentro de 4 afios, ella serd 2 veces
mayor. ¢Cudl es la edad de cada uno de los hermanos? [5 puntos por el planteamiento del problema y 5
puntos mas por la resolucion correcta]
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Actividad 7.

Responda a las siguientes preguntas sobre el aparato respiratorio.

puntos]

a) Complete la siguiente tabla indicando el nombre de la estructura que corresponde a cada nimero. [8

Sl W N
R N| | »n

aparato respiratorio y sus sintomas mas significativos. [2 puntos]

b) Diga el nombre de alguna de las enfermedades mas frecuentes que afectan a nuestro
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I Actividad 8. J

Indique la unidad de medida en el Sistema Internacional para las siguientes magnitudes [2
puntos c/u:

a) Masa:

b) Tiempo:

¢) Longitud:
d) Superficie:

e) Volumen:

| Actividad 9. ]

Sefiale si son verdaderas (V) o falsas (F) las siguientes afirmaciones [1 punto cada respuesta correcta. Cada
error descontara 1 punto, hasta, en su caso, el minimo de 0].

a) Un atomo neutro tiene el doble de protones que de electrones, ya que la masa del protén
es muy superior a la del electrén.

b) Llamamos isétopos a elementos quimicos con el mismo nimero de protones y distinto
numero de neutrones.

c) Los metales tienden a captar electrones y los no metales a cederlos.

d) Los gases nobles se caracterizan por no tener completa su tltima capa electrénica.

e) En el nicleo atémico estan los electrones y los neutrones.

f) La unidad de masa atémica es el kilogramo.

g) La molécula de agua esta formada por 2 dtomos de Hidrégeno y uno de Oxigeno.

h) Un ién, es un &4tomo neutro que ha perdido o ganado protones, esta es la razén de que
tenga carga eléctrica.
i) El Hidrégeno es el elemento quimico mas ligero del universo.

j) Un atomo neutro tiene el mismo niimero de electrones que de protones.
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Actividad 10.

La grafica siguiente refleja la posicién de un mévil en funcién del tiempo:

A Posicion (1)

-

T

7 g 9 10
Tigrapo (s)

Ol — = = - ———

a) Encuentre la velocidad del mdvil en cada tramo de la gréfica [6 puntos]

b) ¢ Qué esta haciendo el movil durante los ltimos 4 s del recorrido? [2 puntos]

c) ¢ Como estaba el movil entre los 2 y 4 segundos de iniciar el recorrido? [2 puntos]

DNI n2
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